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Mathematik – Formelsammlung 

1. Lineare Funktionen 

• Normalform 

𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑐 

𝑆𝑡𝑒𝑖𝑔𝑢𝑛𝑔 𝑚 =
𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
 

• Punktsteigungsform   

 𝑦 = 𝑚(𝑥 − 𝑥𝑃) + 𝑦𝑃 

 
 

2. Quadratische Gleichungen 

• abc-Formel (𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0) 

𝑥1,2 =
−𝑏 ± √𝑏2 − 4𝑎𝑐

2𝑎
 

• pq-Formel (𝑥2 + 𝑝𝑥 + 𝑞 = 0) 

𝑥1,2 = −
𝑝

2
± √(

𝑝

2
)

2

− 𝑞 

• Sätze von Vieta 

𝑥1 + 𝑥2 = −𝑝 = −
𝑏

𝑎
 

𝑥1 ∙ 𝑥2 = 𝑞 =
𝑐

𝑎
 

 
 

3. Quadratische Funktionen 

• Normalform 

 𝑦 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 

 Scheitelpunkt: 𝑆(𝑥/𝑦) 

 𝑆 (
−𝑏

2𝑎
 / 𝑐 −

𝑏2

4𝑎
) 

• Scheitelpunktform (quadratische Ergänzung) 

𝑦 = 𝑎(𝑥 − 𝑥0)2 + 𝑦0 

       𝑆𝑐ℎ𝑒𝑖𝑡𝑒𝑙𝑝𝑢𝑛𝑘𝑡: 𝑆(𝑥0/𝑦0) 

• Nullstellenform (Linearfaktordarstellung) 

𝑦 = 𝑎(𝑥 − 𝑥1)(𝑥 − 𝑥2) 

       𝑁𝑢𝑙𝑙𝑠𝑡𝑒𝑙𝑙𝑒𝑛: 𝑁1(𝑥1/0); 𝑁2(𝑥2/0) 
 
 
4. Potenzen / Wurzeln 
𝑎𝑚 ∙ 𝑎𝑛 = 𝑎𝑚+𝑛 

𝑎𝑚: 𝑎𝑛 = 𝑎𝑚−𝑛 

𝑎𝑚 ∙ 𝑏𝑚 = (𝑎𝑏)𝑚 

𝑎𝑚

𝑏𝑚
= (

𝑎

𝑏
)

𝑚

 

(𝑎𝑚)𝑛 = 𝑎𝑚∙𝑛 

√𝑎𝑚𝑛
= 𝑎

𝑚
𝑛  

𝑎−𝑚 =
1

𝑎𝑚
 

5. Logarithmen 

𝑙𝑜𝑔𝑎(𝑐) = 𝑏 ↔ 𝑎𝑏 = 𝑐 

𝑙𝑜𝑔𝑎(𝑢 ∙ 𝑣) = 𝑙𝑜𝑔𝑎(𝑢) + 𝑙𝑜𝑔𝑎(𝑣) 

𝑙𝑜𝑔𝑎 (
𝑢

𝑣
) = 𝑙𝑜𝑔𝑎(𝑢) − 𝑙𝑜𝑔𝑎(𝑣) 

𝑙𝑜𝑔𝑎(𝑢𝑣) = 𝑣 ∙ 𝑙𝑜𝑔𝑎(𝑢) 

𝑙𝑜𝑔𝑎(𝑐) =
𝑙𝑜𝑔10(𝑐)

𝑙𝑜𝑔10(𝑎)
 

 
6. Zinseszinsrechnung 
Jährlicher Zinstermin 
𝑝: Zinssatz   𝑞: Zinsfaktor 
𝐾0: Anfangskapital   𝐾𝑛: Endkapital 
𝑛: Laufzeit (Jahre) 

𝐾𝑛 = 𝐾0 ∙ (1 +
𝑝

100
)

𝑛

= 𝐾0 ∙ 𝑞𝑛 

Unterjähriger Zinstermin 
𝑚: Anzahl Zinsperioden pro Jahr 

𝐾𝑛 = 𝐾0 ∙ (1 +
𝑝

𝑚 ∙ 100
)

𝑚𝑛

 

 
7. Renten- und Tilgungsrechnung 
Nachschüssig                    Vorschüssig 
𝑅0: Barwert Rente / Kredit 𝑅0

̅̅ ̅: Barwert Rente / Kredit 
𝑅𝑛: Endwert Rente / Kredit 𝑅𝑛

̅̅̅̅ : Endwert Rente / Kredit 
𝑟: Rente / Rate (Annuität) 𝑟̅: Rente / Rate (Annuität) 

𝑅𝑛 =  𝑅0 ∙ 𝑞𝑛 𝑅𝑛
̅̅̅̅ = 𝑅0

̅̅ ̅ ∙ 𝑞𝑛 

𝑅𝑛 = 𝑟 ∙
𝑞𝑛−1

𝑞−1
 𝑅𝑛

̅̅̅̅ = 𝑟̅ ∙ 𝑞 ∙
𝑞𝑛−1

𝑞−1
 

   
8. Datenanalyse 
𝑛: Stichprobenumfang  𝑁: Grundgesamtheit 
𝑥1, 𝑥2, …: sortierte Werte 
𝑄1: erstes / unteres Quartil 

𝑄3: drittes / oberes Quartil 

• Arithmetisches Mittel (Mittelwert):  

 𝑥̅ =
𝑥1+𝑥2+ …+𝑥𝑖+ …+𝑥𝑛

𝑛
 

• Standardabweichung:  

𝑠 = √
(𝑥1 − 𝑥̅)2 + … + (𝑥𝑛 − 𝑥̅)2

𝑛 − 1
  

𝜎 = √
(𝑥1 − 𝑥̅)2 +  … + (𝑥𝑁 − 𝑥̅)2

𝑁
 

• Quartile:  

𝐼𝑛𝑑𝑒𝑥 𝑑𝑒𝑠 𝑄1 =
𝑛 + 1

4
 

𝐼𝑛𝑑𝑒𝑥 𝑑𝑒𝑠 𝑄3 =
3(𝑛 + 1)

4
 

 


